

明天又是重阳节。今天,让我们把目光投向那些空巢老人。子女各忙各的或者不在身边,已经很寂寞;等老伴一走,单身一人,更是倍感孤单。记者调查发现,许多老人不缺吃穿,生活上也能自理,但心里却是格外寂寞和空虚。有人20年跟布娃娃相伴,有人自斟自饮过春节。长期从事老龄工作的人士建议,子女、社会应该多给老人关爱。毕竟,每个人都会有老去的那天。

重阳节前 老人们说 寂寞

一串让人心酸的故事

88岁老人深夜徘徊在街头

前天晚上10时许,南京韶山路派出所接报,一名老人独自在南京火车站东侧广场徘徊,显得精神恍惚。当时老人戴着皮帽子、穿着深色厚外套,在空荡荡的广场广场摇摇晃晃地徘徊,也没行李,候客的哥感到奇怪,上前问话。他断断续续话也说不连贯,结巴半天才讲明白原来找不到家了。夜晚天气很凉,老人身材瘦削,缩着脖子,嘴巴干裂,的哥可怜他,买来矿泉水给他喝,并报了警。

见到民警,老人也报不出家庭住址,身上证件显示,他生于1922年,已有88岁的高龄。他称,一个人在家里闷得慌,出来散散步,走着走着就找不到回家的路了。问他有没有家人?他苦着脸说,“儿女有五六个呢,但都各忙各的,都要上班,没时间陪我。老伴早去世了,现在我独自一个人过。”

民警将他带到韶山路派出所,通过警务平台,联系到他的一个儿子。对方无奈地说,“唉,老爷子经常往外跑,不是第一回了。现在我不方便过来,麻烦你们送他回家。”民警表示不在管辖区内,路途较远,能否家人来

接?对方说,“人家派出所都能送,你们就辛苦一趟吧,我实在抽不开身。这样吧,我在外面有事,让我老婆等会儿联系你们。”

随后,老人的儿媳给民警打来电话,恳求说,“我家老爷子在你们派出所吧,老公刚才打来电话,说他在外面,赶不回来。这么晚了,我也上了岁数,身体不好,又不认识路,怎么去城北接呢?还是请求民警同志帮个忙送回来吧,我家住在……”

看老人家属确实不方便,派出所民警开着警车将老人送回家。到达水西门时已近深夜12点了。老人儿媳等在路边,对民警千恩万谢,“老爷子有些老年痴呆,头脑有时清楚有时糊涂。他老往外跑,常迷路不知道回家,多亏了民警。”儿媳还从老人脖子下面拽出绳子,上面系着块小牌子,“你们看,我们特地给他挂上这个,写清家庭地址,就怕他找不到家。”

“老婆婆去世了,老爷子平时一个人在家,儿孙辈都要忙工作,没时间照顾他,唉,真不知道怎么办好?”儿媳纠结地说。

(王先生线索费60元)
快报记者 赵守诚

链接

110每天接到老人走失报警

“平均每天都有一两个老人走失!”记者从南京市公安局指挥中心获悉,据不完全统计,自2009年1月至2010年6月30日,在一年半时间里,南京110报警台共接到人员走失的报警求助6200余件,其中60岁以上老人走失1041人。

据介绍,对于此类警情,警方将在第一时间上网登记,向南京全市的所有民警发送提醒信息,让一线民警关注这些被寻找的老人。与此同时,今年,南京市公安局还联合南京移动公司共同开发了一种专门用于老年人佩戴定位的“关爱通”监护系统,老人佩戴这种系统后,一旦走失,警方和移动公司将在第一时间对老人位置进行精确定位。

建邺公安分局沙洲派出所教导员李海霞说,帮老人回家过程中,发现一些家人觉得无所谓,一次,当老人被发现民警费尽周折找到其儿子电话打过去后,对方竟然没有一点惊喜的感觉,“知道了,你让他自己回家吧。”据南京市公安局指挥中心的统计,一年半的时间,走失的老人中,连续走失3次以上的有36人,其中,一人走失次数超过了8次。

警方提醒,对年纪较大的老年人,家人应该在其身上、口袋等处放置一些家庭电话、姓名、家庭住址等信息的纸条,以确保老人走失迷路后,热心市民和民警能尽快确认老人身份,与其家人取得联系。

快报记者 田雪亭

声音

空巢老人需要社会更多关怀

“现在老人经济条件大都还过得去,他们更渴望的是得到精神关怀。”南京锁金村万家帮居家养老服务中心的陆福琴主任说,经常碰到这样的情况:老人见到护工来了,高兴得不得了,不要对方干活儿,只要陪着多说话;还有的喜欢跟护工撒娇,就像小孩一样。服务中心给周围老人提供食堂服务。每次距离“饭点”还有个把钟头,两张桌子人就坐满了。这些老人并不着急开饭,而是嫌家里一个人闷,出来透透气的。

“其实哪怕是几句简单的问候,对老人们来说也是莫大的安慰。”根据老龄委统计,南京目前有30万需要关怀的空巢老人。“这仅靠专业养老机构的力量是不够的。”陆主任希望,天下的子女都能多关心自己的父母,常回家看看;也希望全社会的个人和单位都能动员起来,给身边的老人送去些温暖。

快报记者 沈晓伟



孤单行走的老人 请图片原创作者到快报领取稿费50元

数字

南京有6万名独居老人

记者昨天从江苏省民政厅获悉,江苏是全国最先进入老龄化的省份之一,于1986年进入人口老龄化社会,比全国早13年。截至去年底,江苏省60周岁以上老年人口达1258.8万人,占户籍人口总数的17%;80周岁以上的高龄老年人口达182.77万人,占全省老年人口总数的14.5%。江苏老年人口在未来20年内将持续快速增长,达到每三个人中就有

一个老年人。

江苏的省会城市南京,是一座十分典型的人口老龄化城市,南京市60岁以上的老年人已占全市660万户籍人口的16%以上,今年初就已超过100万人,且仍在以年均5%的速度增长。预计到2020年,南京老年人口将占总数的22%。据统计,南京的独居老人在6万名左右。

快报记者 项凤华

相关

男护工难招,老人多次生褥疮

今年51岁的陈俊,本是一名机械钳工,20多年前因为工伤导致高位截瘫。去年家人将他送到雨花台区一家养老院,按照双方协定,有专人护理,24小时陪护,没想到从今年6月起,护工有事离开,就再没有专人护理他,每次有需要只能按铃。

昨天下午,记者来到这家养老院,陈俊住在118室,他说,他是高位截瘫,只有变形的手能稍微活动,因此吃喝拉撒都需要别人照顾。去年家人将他转到这家养老院,签的是2800元一个月协议,为三级护理,即半自理三级。记者在门后看到该级别对应应有15条护理要求,有些甚至超出合同的规定。不过,都没有明确有专人护理陈俊。陈俊解释,原先家人与院方谈好,有专人24小时护理。“也不是一对人,就是以我为主,可以同时照顾其他人,但中午和晚上都要睡在我房内,以便随时照顾我。”6月,院方表示因为物价上涨等原因,涨到3000元一个月,家人和单位都不同意。不过就在当月9日,护工却以农忙为理由离开,随后一去不复返,再无专人护理他。

“每次喊人都要按铃,很麻烦。”他说,大小便经常失禁,6月23日,他的臀部生了褥疮,就是因为睡在被尿浸湿的床褥上。之后由于各种原因又生了4次。最近的一次是10月8日。

康爱托老公寓袁院长告诉记者,6月初照顾陈俊的护工离开后又回到院内,但不愿再护理他,而院方又找到曾经护理过他的护工,表示愿意加钱,让他继续照顾陈俊,但也遭对方拒绝,“前后换了六个护工了,都不愿意。”更重更重的原因是,男护工很难招,院方对此也很发愁,据了解,目前院内只有两名男护工,实在照顾不过来,院方只好安排两名管理人员临时充当护工。有时护工忙不过来,难免会出现有人大小便失禁的情况。“我们也很想招到人,照顾他。”袁院长无奈地说,他们现在唯一能够承诺的,就是尽力照顾好陈俊,但目前不可能安排专人护理,“院里还有比他残疾程度高的老人需要照顾。”她保证尽快能够找到合适的护工。但如果陈俊及家人不满意,要离开养老院,他们也不会反对。

见习记者 马薇薇

布娃娃陪伴刘奶奶20年

没有子女,亲人又“走”了,一只玩偶往往是独居老人的全部寄托。南京大石桥社区85岁的刘奶奶,已独自生活20年。空荡荡的房间里,老人却说自己并不寂寞,因为“有娃娃陪着我过”。老人口中的娃娃是只老式布娃娃。这些年来,老人每天都要给它掸掸灰、擦擦脸。

刘奶奶原是扬州人。20岁时,老家的亲人相继去世,孤零零的她便到南京投奔姐姐,成了一位体育老师家的保姆。这一干不知不觉就是12年。此后,她又被老东家推荐到另一户人家帮忙带孩子。到上世纪60年代末,这家的孩子也长大了,她这才“隐退”,并找了个老伴。

虽然一手带大好几个孩子,

但刘奶奶本身并没有子女。老伴去世后,她便成了“孤家寡人”。上世纪90年代初,刘奶奶在一家旧货铺子里无意中发现了个洋娃娃,一双乌黑漂亮的大眼睛,还会跟着身体的摆动一眨一眨,活灵活现,“当时一看到它,我就喜欢得不得了,好像看到了自己的孩子一样。”花了15元钱,老人把娃娃抱回家。发觉它身上的衣服太旧了,刘奶奶还托人给它织了身毛衣和毛帽。每天,跟娃娃说说话,帮它擦擦脸,是她最高兴的事。

两年前,老人所在的社区为她联系了居家养老服务,每周免费有人来帮忙做家务。对此,老人很知足,毕竟除了布娃娃外,终于有人能经常上门做伴了。

一年有364天是一个人过

对于那些有儿女的老人,刘奶奶很是羡慕,但实际上,即使儿女双全,有些老人却依然难以享受天伦之乐。家住中央门86岁的石奶奶独居多年,不少邻居都以为她没有孩子。实际上,老人有一子一女,“孩子住得远,工作又忙,怕麻烦他们,联系就不多了。”言语间充满了无奈。

这些年来,除了大年初一子女来拜年外,其他时间,石奶奶都是一个人过。为了排遣寂寞,老人每天都早早出门,哪里晨练的人多她就去哪。她每天把附

近的晨练地点全部逛遍,直到累了才回来。

就在今年5月,当居家养老的护工上门时,发现老人倒在床上,不住地呻吟着。原来她早上出门时,不小心摔了一跤,把脖子给跌肿了。护工立刻联系社区,把老人送去了医院。大家注意到,在老人养病期间,没听说接到子女打来的电话,赶来照料也不可能了。

如今,石奶奶伤养好了,仍然坚持出门遛弯。她说,只有在人多的地方,才不会感觉太寂寞。

快报记者 沈晓伟